	OPSTI PODACI
	

	Naziv skole:
	

	Datum odrzavanja casa:
	

	Cas po redu:
	

	Razred i odeljenje:
	IV

	Predavac:
	

	
	

	METODICKI PODACI
	

	Nastavni predmet:
	Priroda i drustvo

	Nastavna tema:
	Susret sa prirodom

	Nastavna jedinica:
	Odgovoran odnos prema sebi i drugima

	Sadrzaj nastavne jedinice:
	vrsnjacima, starim licima, bolesnim licima,
kucnim ljubimcima, napustenim zivotinjama

	Prethodna nastavna jedinica:
	Osnovi zdravog zivljenja-kako mogu da uticem na kvalitet zivota

	Naredna nastavna jedinica:
	Zdravlje i odgovornost

	OPERATIVNI ZADACI CASA
	

	-obrazovni:
	Prosirivanje znanja o odgovornosti svakog pojedinca u drustvu; prosirivanje znanja o interakcijskim odnosima medju ljudima, kao i izmedju zive i nezive prirode 

	-funkcionalni:
	Osposobljavanje ucenika za samostalno ucenje i primena stecenih znanja koja se ticu odgovornosti u svakodnevnim zivotnim situacijama

	-vaspitni:
	Razvijanje zdravstvenih i ekoloski primerenih stavova i podsticanje pozeljnog ponasanja u skladu sa njima

	Tip casa:
	Obrada

	Nastavne metode:
	Metoda razgovora, metoda rada na tekstu,

	Nastavna sredstva:
	Poluprogramirani materijal

	Oblici rada:
	Individualni, frontalni

	Nastavni objekat:
	Ucionica

	Ishod:
	Ucenici znaju sta je to odgovoran odnos i kako se treba ponasati u skladu sa tim


TOK CASA

	UVODNI DEO CASA

Trajanje: 5-7 minuta

Emocionalno-intelektualna priprema:

Najava nastavne jedinice:
	Cas pocinjem pricom (Prilog 1) o tome sta se pre izvesnod vremena Kinezi uradili misleci da ce time da postignu dobre rezultate.

Po zavrsetku price pitam ucenike: 

O cemu se radi u ovoj prici?

O cemu Kinezi nisu razmisljali?

Kako je narusena prirodna ravnoteza?

Ko ju je narusio i zasto?

 Kad zavrsimo razgovor, pisem na tabli naslov danasnjeg casa.

	CENTRALNI DEO CASA

Trajanje: 30 minuta

Uputstva za rad:

Samostalni rad ucenika:
	Pored odgovornosti prema starijima, naucicemo da postoji odgovornost i prema nasim drugarima,  nemocnim ljudima, kucnim ljubimcima,….

Sad cu vam podeliti koverte. Naci cete uputstva za rad. U kovertama se nalaze zanimljivi tekstovi. Potrebno je da pazljivo procitate, a zatim odgovorite na postavljena pitanja. Danas nema ocenjivanja.

Delim ucenicima koverte sa poluprogramiranim materijalom. Imaju oko 30 minuta za rad. Za to vreme obilazim ucenike, pratim njihov rad i usmeravam ih ako je to potrebno.

	ZAVRSNI DEO CASA

Trajanje: 12 minuta

Sistematizacija + povratna informacija

Domaci zadatak:
	“Hajde da vidimo sta smo danas naucili”. 

Sistematizacija naucenog kroz pitanja iz materijala.

Citam ucenicima recenice, neke su tacne a neke ne, oni pazljivo slusaju i podizu zeleni kartoncic ako je izjava tacna, a crveni ako je netacna, uz ispravku netacnog.

Za domaci zadatak traba da se raspitaju o organizaciji ORCA.


Samoevaluacija:

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ODGOVORAN ODNOS PREMA SEBI I DRUGIMA
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Druze, 

Danas ces samostalno da ucis o ODGOVORNOSTI PREMA SEBI I DRUGIMA.  Na svakoj strani se nalazi tekst  koji treba pazljivo da procitas, kao i zadatak koji je potrebno da uradis. Ukoliko ti se pitanje ucini teskim, ti isti tekst procitaj jos jednom i pokusaj da odgovoris na isto pitanje. Kad odgovoris, mozes preci na sledeci tekst.

 Zelim ti uspesan rad!
Odgovoran odnos prema sebi

Zdravlje je najveće bogatstvo 

Moj najbolji prijatelj u mom jedinom biološkom životu zvao se Zdravlje. Bili smo nerazdvojni. Nije bilo (ne)prilike, a da nismo nastupali zajedno: ruku pod ruku, nogu pred nogu, jednim telom i duhom. Jednoga dana osetih da se moj prijatelj Zdravlje poče udaljavati od mene. Nisam oklevala nego požurih da ga upitam za razloge. A on, moj prijatelj Zdravlje, mi odmah odgovori: ”Nisi me dovoljno negovala, trpeo sam tvoje ispušene cigarete, izležavanje pred televizorom, buljenje u kompjuter, zakuske i prekuske na svadbama, slavama, krštenjima, rođendanima. Preznojavao sam se od tvojih pića, tableta i tabletica.” Rekoh u strahu: ”Možemo li da se nagodimo. Neću to više činiti, kunem ti se najvećim bogatstvom ovoga sveta.” Moj najbolji i najveći prijatelj zvani Zdravlje na to mi uzvrati: ”Ja sam ti najveće bogatstvo. Možeš jedino sa mnom da se kuneš”. Uzviknuh. ”Tebe mi”! ZDRAVLJA MI. UZDRAVLJE. ŽELIM VAM DOBRO ZDRAVLJE. 

Zdravom čoveku nedostaje mnogo, a bolesnom samo jedno – Zdravlje. 

Anđa S. Ilić
    1.   Kako se zove nauka o cuvanju zdravlja?                                          [image: image5.jpg]



-----------------------------------------------------------------------------------------------
2.  Zbog cega se kaze  “ Zdravlje na usta ulazi” ?

----------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------
3.  Napisi jos neku izreku koja se odnosi na zdravlje.
-------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------
Odgovoran odnos prema drugarima
  Odnos prema drugim clanovima porodice, drugovima iz odeljenja i starijima iz naseg neposrednog okruzenja je veoma znacajan. Sa tim osobama svakodnevno smo u nekom kontaktu. Drugarstvo se gradi na medjusobnom poverenju i razumevanju, a sve nasuglasice se mogu resiti na fin nacin. Pravi drug i prijatelj ce se uvek naci da pomogne kad nam je najteze, ali i kad treba sa nekim da podelimo lepe trenutke.
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  Svim osobama moramo pomoci koliko god i kako god mozemo.
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Bonton označava pravila lepog i pristojnog ponašanja u svim situacijama svakodnevnog života. Osnove bontona stiču se u porodici, a usavršavaju u školi i u kontaktu sa drugim ljudima.
4.  Na cemu se gradi prijateljstvo?

------------------------------------------------------------------------------------------------

5.   Masa i Jelena su drugarice, sede u istoj klupi i cesto se posle casova igraju zajedno.
 Jednog dana, kad su se vracale kuci iz skole, Masa je rekla Jeleni: : Imam nesto da ti kazem, ali obecaj prvo da neces nikom reci “!i poverila joj tajnu da joj se svidja Veljko iz poslednje klupe. Vec sutradan, Veljko joj se na hodniku nije javio, a drugari i drugarice iz odeljenja su, cim je Masa usla u ucionicu, saputali i smejali se. Masa je pognute glave sela.
1) Kako se osecala Masa kad je usla u ucionicu? Zasto?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2) Koja devojcica se ponela neodgovorno u ovoj situaciji? Zasto?
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3) Sta biste vi uradili kad bi se nasli u ovakvoj situaciji?

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
4) Da li joj je Jelena zaista prava drugarica? Zbog cega tako mislis?
-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
6.  Po cemu ces znati da ti je neko pravi prijatelj?

----------------------------------------------------------------------------------------------

Odgovoran odnos prema starim licima
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  U nasem okruzenju, pored nasih vrsnjaka zive i oni mnogo stariji od nas, to su necije bake i deke. Medju njima ima i onih koji boluju od razlicitih bolesti.
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          MALI GROF U TRAMVAJU

Jedna je zena

u tramvaju

digla graju.

Cupkala je muf

i vikala: - Uf|

Kakav je to red

kad tu sedi ded

i jos ne znam koj'                                                           

a ne sincic moj|

A sincic je mleo

kao zrvanj beo:

- Mama, ja bih seo.

Mama, ja bih seo.

Ustao je ded

da ne kvari red.

Sincic reko: - Of|

i seo ko grof.                               Dragan Lukic      

7.  Sta starost sa sobom nosi?

------------------------------------------------------------------------------------------

8.  Sigurno si nekad posmetrao svoju baku i deku. Opisi kako se krecu stariji ljudi, kako i kada se hrane? Je li se njihov nacin i tempo zivota razlikuju od vaseg? Sta si primetio?
Da li im je potrebna pomoc u svakodnevnom zivotu? Na koji nacin im ti mozes pomoci?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
9.  Kada si putovao autobusom, sigurno si primetio da se mladi ponasaju slicno ovom malom grofu iz pesme Dragana Lukica. Sta je  bila greska “malog grofa”? Je li mozda i njegova mama neispravno postupila?  Kako bi bilo ispravno ponasanje?  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
Odgovoran odnos prema zivotinjama
Pomozimo pticama

 Jesen je stigla a sa njom i kiše i opalo lišće.

Neke ptice su otišle na jug da dočekaju zimu.

Mnoge ptice ostaju u gradu preko zime.

Teško nalaze hranu.

Mi smo se setili kako im možemo pomoći.

Napravili smo kućicu za ptice i hranilicu gde ćemo im ostavljati hranu.

Tako će ptice lakše preživeti jesen i zimu.

Kućice sa hranom smo postavili na drveću u našem dvorištu.

Pomozimo pticama koje su slabije od nas! 

Mladi Gorani iz Eko-sekcije u Boru
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10.  Kako se zove lekar koji leci zivotinje?
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

11. Sta bi trebalo da uradis kad vidis na ulici nekog napustenog i gladnog psa?
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

12. Svi mi volimo da posecujemo zooloske vrtove i cirkuse. Ali, sta mislis, koliko je ispravno “drzati zivotinje u cirkusu” ?  Zbog cega?
--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Odgovoran odnos prema prirodi
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  Covek uzima od prirode i proizvodi ono sto mu je potrebno, a cesto iz neznanja ili nepaznje eksploatise (iskoriscava) ili zagadjuje sredinu u kojoj zivi.

PAPIR

Približno petinu našeg otpada čini papir.

Papir se može reciklirati. Ako ga izdvojimo od ostalog otpada od njega možemo proizvesti novi čisti papir. Zato ne treba seći mnogo drveća da bi dobili papir, nego se može iskoristiti stari. 

Nastajanje otpada sprečavamo ako:

- u kupovinu poneste svoju torbu (da vam ne pakuju u najlon kese);

- piće kupujte u povratinm ambalažama;

- kupujte velike količine, a ne pojedinačno upakovane proizvode;

- koristite punjač za baterije;

- iz prodavnice kući donosite što manje smeća.

13.  Ako nema pravih peći za paljenje otpada, paljenjem se dobija otrov koji ide u vazduh. Sa prvom kišom dođe otrov ponovo na tlo, pa u zemlju, pa opet u našu hranu.

Koja je tvoja poruka za ocuvanje zivotne sredine?

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
14. Idu dve bake iz kupovine, Jovanka i Vera. Jovanka je svoje proizvode stavila u papirnu kesu, a Vera u platnenu koju je ponela od kuce. Koja baka je uradila ispravnije? Zasto? Kako je time pomogla u ocuvanju prirode?
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Tacni odgovori
1.  Nauka o cuvanju zdravlja je higijena.
 2.  Ono sto jedemo u velikoj meri utice na nase zdravlje. Od toga kako jedemo zavisi hoce li organizam biti jak da se odbrani od bolesti ili ne.

3.  Zdravlje je najvece bogatstvo.
     U zdravom telu, zdrav duh.

     Lekar leci, priroda ozdravlja.

     Cistoca je pola zdravlja.
4.  Drugarstvo se gradi na medjusobnom poverenju i razumevanju.

5.  Masa se osecala tuzno, iznevereno, posramljeno. Jelena se ponela neodgovorno i nedrugarski a tako se ne ponasaju pravi prijatelji.
6.  Pravi drug i prijatelj cuva tajne, uvek ce se naci da pomogne kad nam je najteze, ali i kad treba sa nekim da podelimo lepe trenutke.

7.  Starost sa sobom nosi nemoc, ali i mnoge zdravstvene teskoce.

8.  Stariji ljudi se usporeno krecu. Zive mirnijim zivotom, za razliku od dece. Potrebna im je pomoc u svakodnevnim aktivnostima. Mozemo im pomoci tako sto cemo im ustati u prevozu, poneti nesto teze, pomoci im da zatvore i otvore vrata,……
9.  Mladi cesto ne razmisljaju o starima, zato se tako ponasaju. Mali grof je neispravno postupio, ali isto tako i njegova majka.
10. Lekar koji leci zivotinje zove se veterinar
11. Nahraniti ga, okupati, odvesti neterinaru na pregled, udomiti.
   12. Nehumano je, tako ih muce, kaznjavaju, udaraju,drze ih vezane i zatvorene. 
   13. Ne palite otpad, vec ga odlazite u kontejnere. Trudite se da sto manje pravite otpada.
14. Vera je uradila ispravnije jer se platnenim kesama cuva priroda a i dugotrajne su, napravljene od vlakana, a papirne se prave od drveta i kratko traju, pa se na taj nacin sve vise i vise suma sece.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Izgled table

Odgovoran odnos prema sebi i drugima
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Prilog 1

Zanimljivosti

Rat vrapcima

Ne tako davno u Kini je bio objavljen rat vrapcima. Kinezi su dobili zadatak da istrebe vrapce jer su, po mišljenju nekih njihovih političara, oni bili glavni krivci za slab prinos na poljima. 

Svi Kinezi poslušno su prionuli na ovaj posao, a njih, sigurna sam da to znate, najviše na svetu. Kinezi su i veoma vredan narod, tako da je uskoro bilo nemoguće videti vrapca. Očekivala se bogata letina. Logično. Na opšte zaprepašćenje desilo se obrnuto. Rod je podbacio. Tek tada su se političari setili upozerenja nekih naučnika da se to ne čini. Da se vrapci ne ubijaju.

Šta se, ustvari, desilo? Pošto vrabaca više nije bilo, insekti, kojima se vrapci hrane, toliko su se namnožili da su uništili gotovo sve prinose. Da bi ponovo uspostavili ravnotežu među vrstama Kinezi su morali da uvezu vrapce.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Prilog 2 
Citam sledece recenice: 

1. Nauka o cuvanju zdravlja zove se higijena. (T)

2. Drugarstvo se gradi na lazima i  svadji. (N) – Drugarstvo se gradi na medjusobnom poverenju i razumevanju.

3. Pravi prijatelj ce biti sa tobom samo kada ti je lepo. ( N) - Pravi prijatelj ce biti sa tobom i u lepim i u teskim trenucima.

4. Stariji ljudi su nemocni, zato ih treba ignorisati. ( N) -. Stariji ljudi su nemocni, zato im treba pomagati.
5. . Stariji ljudi se cesce razboljevaju , otezano se krecu, brzo zamaraju. ( T)
6. Duzni smo da iz zdravstvenih razloga odrzavamo cistim prostore u kojima ljubimci borave: kavezi, kucice, akvarijumi. (T)

7. Lekar koji leci  zivotinje zove se stomatolog. (N) - Lekar koji leci zivotinje zove se veterinar.

8. Mesta za cuvanje napustenih pasa zovu se kafilerije. (T)

9. Neposteno je, neodgovorno i neispravno  drzati zivotinje u cirkusu, zooloskom vrtu, na lancu, … (T)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Za one koji brze urade:

OTPACI ZA PRERADU

Biološki otpaci su od ostataka voća i povrća, kore od jajeta, talog kafe i čaja, odumrlo bilje i slično. Uskoro bi u našim gradovima trebalo da budu postavljeni kontejneri različitih boja, korpe sa različitim natpisima. Zato je vazno da se spremimo za taj dan, da znamo razvrstati otpad, i to: staklo, papir, plastiku, biootpad i drugo.

ŠTA JE OPASNI OTPAD?

Opasne stvari (akumulatori, baterije, boje, lakovi, lekovi, hemikalije, otpadno ulje) su one tvari koje mogu da ugroze zdravlje i životnu sredinu. Zato ovaj otpad mora da se odlaže na posebna mesta.

KAKO RADI VREDNI ĐAK?

Deponija nije beskonačna i ne može da primi sav otpad. Zbog toga je važno znati razvrstati otpad. 

Neke otpatke možemo ponovo upotrebljavati, papir, staklo i bio otpad iz koga nastaje plodna zemlja. 

Kompost možemo da upotrebimo u vlastitom vrtu. Naravno, recept za kompost znaju stariji.

ZAŠTO O OTPACIMA?

U svakom domaćinstvu tokom godine nakupi se naajmanje 250 kg otpadaka. Sve porodice stvaraju otpad. To je toliko da bi u našem gradu mogli prekriti sve sportske terene i igrališta sa smećem visine jedan metar.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
 Dodatni zadatak:
Nacrtajte strip od tri slike o tome kako biste vi pomogli napustenoj zivotinji!

